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Huskvarna PK

Från kris till succé
Text: Stefan Toivonen
Bild: Jonas Hubbe och Stefan Toivonen

Pistolklubben i Huskvarna har funnits på samma plats sedan 1940. 
Allt eftersom åren gått har tätorten krupit allt närmre och till slut 
hände det som många klubbar fruktar. Grannarna har klagat på 
buller och klubben står plötsligt inför en kris och frågan ställs på 
sin spets. Ska banan läggas ned eller ska det i stället satsas fullt ut?

Under en lång tid förde Hus-
kvarna PK en ganska sömnig 
tillvaro. Klubben var relativt 
liten med två äldre skjuthal-
lar och en fältskyttebana i 
vacker men lite svårtillgänglig 
terräng. Få av klubbens med-
lemmar var ute på tävlingar. 
Idag har föreningen 140 med-
lemmar varav sju är paraspor-
tare. Föreningen har en helt 

ny och luftig skjuthall och en 
fältskyttebana tillgänglig för 
alla i klubben. Utöver det är 
det många i klubben som är 
ute och tävlar runtom i Sve-
rige och de är lätta att känna 
igen på sina nya klubbjackor. 
Hur går en sådan resa till?

Vi backar fyra år i tiden och tar 
avstamp i bullerstriden.

Ulf Grundquist, ordföran-
de i Huskvarna PK säger:
– Det fi nns så mycket för-
domar. Grannarna tyckte i 
sin sista plädering att vi kun-
de skjuta max tjugo tusen 
skott om året. De som täv-
lar mycket skjuter ju lätt fem 
tusen skott var som uppladd-
ning inför en säsong, ska det 
vara fyra medlemmar i klub-

Parkeringen klar och det 
är dags för Huskvarna att 
arrangera kretstävling. 
Nya skjuthallen i syns i 
bakgrunden.

HPK Fälthonung säljs för att få in 
pengar till föreningen.

ben då? Man förstår man inte 
vad sporten går ut på, det är få 
som vet att det är en OS gren.
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Det var en utdragen process 
som klubben slutligen förlo-
rade och som över åren hade 
letat sig hela vägen till Eu-
ropadomstolen. Domslutet 
kom 2024 och med den kom 
begränsningar och klubben 
förlorade en dag att skjuta på. 
Men ur den kris som den ju-
ridiska processen har skapat 
har klubben svetsats samman. 
Ulf Grundquist fortsätter:

– Vi fi ck välja. Grannarna 
påstod att vi lät för myck-
et och vid en kontrollmät-
ning låg vi över gränsvärdena. 
Antingen skulle vi satsa eller 
tvingas stänga verksamheten, 
så brutalt var det. Vi samlade 
medlemmarna och lade kor-
ten på bordet och då tog det 
fart ordentligt. Det är nog den 
viktigaste delen till vår sam-
manhållning, konstaterar Ulf.

– Tidigare kom man hit och 
sköt, tog en kopp kaff e och 
sedan åkte hem. Nu skulle vi 
bygga en ny skjuthall och då 
var det med blod svett och tå-
rar. Man kom hem från job-
bet och åkte direkt hit och 
gjorde det man kunde, det 
fanns uppgifter för alla. Det 
är svårt att beskriva med ord, 
men man blir väldigt rörd. En 
söndag under semestern var 

vi som mest 40–50 personer 
som jobbade.

4 000 timmar av medlemmar-
nas tid har lagts på att bygga 
den nya skjuthallen som även 
är anpassad för olika typer av 
funktionsvariation samt ut-
rustad med toalett och dusch. 
Med facit i hand kunde klub-
ben konstatera att takhöjden i 
hallen blev bra mycket högre 

Rullstolsburna behöver fast underlag till rullstolarna så parkeringen 
behövde asfalteras.

Mot den övre 
skjutbanan 
har en 
bullervägg 
byggts.

Ordförande Ulf Grundquist visar runt på nya anläggningen.

Inuti skjuthallen är det högt till tak, stort och luftigt. Golvet har tydliga 
linjer som visar var skyttarna ska stå och inte stå.

Sponsorer är viktiga för att kunna få ekonomi i föreningen och för 
HPK är sponsorväggen viktig. Tavlorna ska vara rena och hela samt 
belysta den mörka tiden på året. 

Nya skjuthallen är försedd med mycket ljuddämpning och luckor 
framför varje skjutplats
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än nödvändigt men i gengäld 
är lokalen väldigt luftig och 
tillsammans med akustikbe-
handlingen är ljuddämpning-
en otroligt bra.

En ordentlig ventilation är vik-
tig såväl ur en hälsoaspekt som 
ett sätt att framtidssäkra an-
läggningen. Ulf förklarar att 
de klassar skjuthallen som ett 
slutet utrymme. För att suga 
ut krutgaser sitter det utsug 
över varje skjutplats. Ulf klätt-
rar upp till en av ventilerna 
med en väl beskjuten spegel 
från en tavla och utsuget suger 
fast spegeln utan svårighet.
– Vi har precis räknat ut var 
pistolen är, det blir inga giftiga 
inandningar, säger Ulf stolt.

HPK har ett fl ygfoto över sin anläggning där fältstationerna är tydligt 
markerade. Det förenklar planering av arbetet.

I HPK ska det vara lätt att göra 
rätt. Här har vi exempel på hur 
tavlor ska klistras för att göra det 
lättare att tolka och förbrukas 
färre speglar.

Även i målboden ska det vara lätt att göra rätt. Varje station har sina 
egna lådor och snören tydligt uppmärkta.

Varje låda kommer väl förberedd 
och fylls på med de klisterlappar 
som behövs till stationen.

En del av fältslingan var mycket svårframkomlig och behövde röjas 
ordentligt.

En arborist behövdes för att ta 
ned träd på ett säkert sätt.

För att få ordning på slänten och terrängen behövdes en grävmaskin.

Det är inte bara en ny hall som 
klubben har behövt bygga. De 
har även satt upp en hög bul-
lervägg mot den övre skjutba-
nan för att minska buller. Allt 
detta har kostat stora summor 
pengar. Ulf berättar vidare:
– Det är ju inte pengar vi 
hade egentligen utan det har 
vi fått skapa. Det fanns fem-
ton tusen i kassan och den nya 

hallen kostade 1,4 miljoner. 
Lägg till bullerplanket så är 
det två miljoner som investe-
rats på fyra år. Det är inte lätt 
för en liten ideell förning att 
få fram. Vi har använt oss av 
arvsfonder, kommunen, SISU 
och otroligt mycket prova på 
skytte. Det sistnämnda är nå-
got som gagnar sporten väl-
digt mycket, att visa vad vi 
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När slänten var färdigbearbetad lades markduk och fl is för att 
säkerställa att underlaget skulle vara enkelt och säkert att köra på 
med fyrhjulingar.

Det färdiga resultatet av den breddade vägen är enkel att köra på.

håller på med. Vi har cirka ett 
tillfälle i veckan och det ge-
nererar cirka 200 000 kronor 
per år.

Klubben har blivit något av 
mästare på att hitta inkomst-
källor. Ett av sätten de arbe-
tar fram pengar på är att sälja 
egenproducerad honung från 
bikupor som ligger på klub-
bens område. 2023 sålde de 
350 burkar vilket givit en god 
intäkt till föreningen. Lokal-
producerat och mycket upp-
skattat.

Fältslinga och parasport
Med mig och Ulf följer även 
Jonas Hubbe, en av klubbens 
idésprutor och eldsjälar. Ett 
av de projekt som Hubbe va-
rit drivande i är den fältslinga 
som klubben det senaste året 
gjort tillgänglig för alla med-
lemmar.
– Det mest populära i den 
här klubben är fältskyttet. Det 
är 26 tillfällen per år i vårt ar-
rende som vi kan skjuta fält 

på. Så varannan lördag kör vi 
en fältslinga, säger Hubbe.
– Fältslingan har varit domi-
nerad av backar och skog, vil-
ket gjort den svårtillgänglig. 
Vi har en medlem i klubben 
som heter Andrea Rasmussen 
och är rullstolsburen. Hon 
har aldrig kunnat vara med 
på fältskyttet, som så många 
tycker är roligt.

Klubben beslöt sig för att göra 
fältskytteslingan tillgänglig för 
alla medlemmar och i och 
med det kunna locka fl er i 
framtiden. Fältslingan ligger i 
väldigt kuperad terräng med 
närapå lodräta bergsväggar. 
Med växtligheten runtom får 
slingen en vacker nästan trolsk 
och drömlik inramning. Men 
platsen har inte varit helt enkel 
att arbeta med och föreningen 
har lagt mycket tid och resur-
ser på att få den bra. Hubbe 
pekar på en slänt och säger:
– Här var det helt igenvux-
et. Vi har haft grävare här för 
att bredda gången, det var all-

deles för brant och smalt och 
det var knappt möjligt att gå 
här innan. Nu är det som en 
motorväg, helt idealiskt för 
att kunna köra med en fyr-
hjuling.

Ulf fortsätter:
– Det är ju en härlig känsla 
att se glädjen hos Andrea. Jag 
och Hubbe var med på hen-
nes första fältrunda då hon 
körde fyrhjuling runt och hon 
var så himla stolt. Där kändes 
det verkligen att vi fi ck belö-
ningen för allt arbete.
Tillgängligheten är något som 
Huskvarna brinner för. Klub-
ben ska fi nnas för alla oavsett 
vem man är och vilka utma-
ningar man har. Över en fi ka 
i klubbhuset förklarar Ulf var 
de befi nner sig just nu. Under 
hösten 2024 kommer sju nya 
skyttar som ingår i klubbens 
satsning på parasport. Ett brett 
spann med killar och tjejer i 
alla åldrar och varierande rö-
relseförmåga. Att ta in paras-
port i klubben kräver att man 
tänker till en extra gång.

Ulf förklarar:
– Standarden för handikap-
parkeringar är fem meter i 
bredd och det var vi inte rik-
tigt beredda på. Samtidigt är 
det ju det som gör det intres-
sant, att det blir mycket ut-
maningar. Det är inte bara att 
önska att hjälpa alla och sedan 
köra i gång utan vi måste ock-
så vara beredda på att ändra 
oss, konstaterar Ulf.
– Vi tyckte ju till exempel 
att rampen till klubbstugan 
var bra, men det visade sig att 
den var för brant. Det ska inte 

finnas några begränsningar 
oavsett om du väger 60 eller 
120 kilo, eller om du har en 
svår MS och är väldigt svag i 
händerna. Vi har även pratat 
om liftar för att alla ska kunna 
komma upp på fyrhjulingarna 
till fältskyttebanan.

Men sju parasportande pistol-
skyttar ramlar inte bara ned 
från himlen. Det måste börja 
någonstans. För Huskvarna 
PK började det med ett öppet 
hus på Ryhov, länssjukhuset i 
Jönköping till vilket delar av 
styrelsen, Hubbe och Andrea, 
åkte för att berättade gott om 
sporten. De sju personer som 
visade intresse på sjukhuset 
kom sedan till klubben och 
provade på skytte. Nu har alla 
sju valt att delta i kommande 
kurs. Ulf påpekar att det rå-
der en brist på parasport för 
de som vill satsa.
– Vi har medlemmar som 
kommer att resa långväga hit 
för att få skjuta, som längst 
ända från Boden.

Sammanhållning
Idag har föreningen 140 med-
lemmar varav 31 tjejer, 26 
ungdomar under 25 år och 
sju parasportare. Det finns 
ett tiotal olika nationaliteter 
och åldersspannet är 15–85 år. 
Som tidigare nämnt var för-
eningen inte särskilt tävlings-
aktiv tidigare, men på fyra år 
har siff ran gått från noll täv-
landen till cirka 30 tävlanden. 
Hubbe förklarar:
– Allt började med kusiner-
na Maria och Josefi n Lilje-
qvist. När de hade genomfört 
grundkursen ville de genast ut 

Det ska vara tydligt vem som gör vad på skjutbanan. Alla som har 
någon form av funktionärsroll ska ha på sig en färgkodad väst.
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och tävla. Med sig ut på täv-
lingar fi ck de både nya och 
gamla skyttar och det växte 
därifrån till en grupp om cirka 
30 personer som regelbundet 
är ute och tävlar.

Sammanhållningen är utan 
tvekan en viktig faktor.
Hubbe fortsätter:
– Vi har gjort säkert 80 trö-

jor och du blir en del i en 
gemenskap när du har tröjan 
på dig. Det gör också att det 
kan kännas som ett litet min-
dre steg att åka ut och tävla. 
Det känns inte så farligt om 
man ser sina klubbtröjor ute 
på tävlingen, man vet var man 
har sina vänner.

För att inbjuda till ytterliga-

re gemenskap har HPK ock-
så gjort beachfl aggor på vilka 
det står HPK Lounge som 
de tar med till större tävling-
ar. Alla, oavsett klubb, är väl-
komna dit för att sitta ned, 
snacka och grilla och lyssna 
på musik.

Att behålla just ungdomar-
na över tid kan vara svårt och 
Huskvarnas senaste grepp är 
att köra en onsdagsträning 
bara för dem. För att ungdo-
marna ska kunna bli en mer 
sammansatt grupp och skapa 
vänskapsrelationer. Just ung-
domar har kanske svårt att 
kunna ta sig till banan och 
har inte samma ekonomi 
som vuxna kan ha. Ulf lägger 
mycket tid och energi på dessa 
då det är den nästa generatio-
nen som ska ta över.
– Vi anordnar löpande prova 
på dagar för de i åldrarna 11–
15 år. Vi har köpt in luftvapen 
och så har vi en blåsrörskurs 
där de bygger sitt eget blåsrör 
över några dagar och sedan 
tar ut det på banan och tes-
tar. Det blir korvgrillning och 
scoutkänsla. Från det har vi 
sen möjlighet att handplocka 

de som visat intresse över det 
tekniska i skyttet så som and-
ning och sikta och så.

Aktivitetspoäng
I en förening blir det lätt en 
obalans i hur mycket de oli-
ka medlemmarna jobbar i för-
eningen. Huskvarna valde att 
använda sig av aktivitetspoäng 
för att komma åt denna fråga.
– Alla klubbar har väl samma 
problem, säger Ulf.
– En del gör för lite och en 
del gör på tok för mycket. 
Skjutledare är en obligato-
risk del och omfattar cirka 30 
procent av poängen. Sedan är 
det även minst en städdag av 
två möjliga. Då ska man ock-
så vara med på grillningen för 
att poängen ska räknas.

Grillningen är väldigt viktig 
och gör att sammanhållning-
en är bättre.
– Sedan blir det lite extra 
poäng som behöver tjänas in 
och det kan handla om att 
vara funktionär på en pro-
va på dag till exempel, säger 
Ulf. Skjutledaruppdraget är 
nedskrivet och det har med-
lemmarna själva fått signera 

Från vänster: Josefi n och Maria Liljeqvist tävlar för Huskvarna och 
är en del av de skyttar som nu är ute och tävlar för HPK. Tillsammans 
tog den en lagmedalj på SM och Josefi n har i år även tagit medalj i 
de nordiska mästerskapen. Starkt jobbat!
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Parafält där Andrea Rasmussen deltar på en fyrhjuling.

Fältslingan i Huskvarna erbjuder skytte även i höjdled.

Skytte går utmärkt att genomföra säkert från fyrhjulingens sits.

som hänger ihop med det. 
Vi tycker att det har fungerat 
väldigt bra.

Hubbe förtydligar att varje 
poäng motsvarar en och en 
halv timmes arbete vilket ge-
nererar nio timmar arbete per 
medlem och halvår.
– Nu när alla har lärt sig 
systemet fungerar detta väl-
digt bra. Häromdagen låg 
det ett träd över parkering-
en. Jag hade själv tillräckligt 
med poäng så jag skrev i vår 
chattgrupp ”Det har rasat ett 
träd över parkeringen, är det 
någon som behöver poäng?” 
Sedan gick styrelsen in och 
svarade och sa att det fi nns 
nytankad motorsåg, och att 
den som vet att den säkert 

kan hantera en motorsåg kan 
ta uppdraget värt tre poäng.
– Trädet var borta på efter-
middagen, säger Ulf stolt.
– Det gör att någon blir 
glad, den fi ck sina poäng. Kör 
med motorsågen, ta en bild, 
lägg ut i chatten och få massor 
av ryggdunk, alla nöjda och 
glada och parkeringen funkar, 
säger Hubbe.
– Just chatgruppen är något 
som är väldigt viktigt i klub-
ben, säger Ulf. Den viktigas-
te informationen går ju ut till 
medlemmarna brevledes, men 
det kan fortfarande fi nnas in-
formation som man missar 
om man inte är med i chatt-
gruppen. Exempelvis bjöd en 
medlem in till en kurs på eget 
initiativ. Efteråt var det vissa 
som undrade varför de inte 
fick en inbjudan, men fick 
då svaret att inbjudan fanns i 
chattgruppen. Föreningen tar 
inte ansvar för enskilda med-
lemmars privata initiativ. På 
så vis har antalet medlemmar 
i chattgruppen ökat då med-
lemmarna inte vill missa något.

Efter två timmars besök är jag 
full av både beundran och 
inspiration. Huskvarna har 
gått från en liten klubb i en 
dalgång till att 2023 vara den 
största klubben i Jönköpings-
kretsen. Ambitionsnivån är 
fortsatt hög och det fi nns fl e-
ra långsiktiga mål. Bland an-
nat att kunna göra om den 
nya skjuthallen till en ren 
inomhushall, en tanke som 
togs med i beräkningarna när 
den nya skjuthallen byggdes. 
Ibland krävs det en kris för att 
kunna få en nystart. 

och på så vis skapa en medve-
tenhet om vad som gäller om 
man inte sköter sitt uppdrag. 
Det måste fi nnas signerat i 

skrift. Det fi nns även ett ban-
chefsuppdrag och då omfattar 
det avlysning av banan inför 
fältskytte och de kontroller 


